

出，亦為事實。離開大小乘的分別而論，阿含義淺，華嚴義深，由淺入深，乃是當然的順序。次為本緣部，所收的經，皆記佛成道以前的事。本緣兩字的來源，是維摩經菩薩品「諸菩薩各向佛說其本緣。」三為般若部，以大般若經為主。四為法華部，以妙法蓮華經為主。五為華嚴部，以大方廣佛華嚴經為主。六為寶積部，以大寶積經為主。七為涅槃部，以大方廣涅槃經為主。八為大集部，以大方等大集經為主。九為經集部，彙列以上八部所未收的經。十為密教部。合以上十部為經藏。前九部為顯教，後一部為密教。在顯教之中，從前開元釋教錄對大乘經分為五部，即般若、寶積、大集、華嚴、涅槃。明代滿益大師著閱藏知津，改為華嚴、法華、涅槃、寶積、大集、法華、涅槃，而增入法華。大正藏則又開方等為寶積、大集，仍從知津增加法華，合為六部，再益以小乘的阿含為七部。依天台宗的判教次序，初時說華嚴，二時說阿含，三時說法華，四時說般若，五時說法華涅槃，大正藏次序雖有不同，五時亦各獨立，再加兼大小乘的本緣經集二部，合成九部，這是大正藏對顯教經部的分類。至密教經部，統歸一部，因密教在中國並不發達。實際說來，密教經律論，都不與顯教相同，藏內只是保存古德傳譯的經文，以備一格。真正學密的人，仍須求之西藏或日本。所以大正藏藏的日本著作，更有許多發揮密教的。以上十部，是大正藏的經藏概述。十一為律藏先聲聞律，次菩薩律，次在家律，合為一部。十二為釋經論，論藏本有釋經論及宗經論兩個部門：釋經論，是解釋經文而作的論，宗經論是宗本經義而作的論。大正藏釋經論合為一部，宗經論分為四部。十三為毘曇部，十四為中觀部，十五為瑜伽部，十六為論集部，都是宗經論。毘曇為阿毘曇的略名，新云阿毘達磨，譯曰無比法，新譯對法，本為論藏總名。而此部所收諸論，則為小乘薩婆多部，說一切諸法實有的著作。即是古代毘曇宗的典籍。中觀謂觀中道諦理，所收為三論宗的論著。瑜伽譯言相應，所收為法相宗的論著。南海寄歸內法傳一說：「所云大乘，無過二種，一則中觀，二則瑜伽。」所以這兩部就是大乘空有二宗，為論集部彙列以上三部所未收的論，准前經集部可知。小乘空有二宗，為俱舍與成實，俱舍論在毘曇部，成實論則在論集部，以上五部是大正藏的論藏概述。這經律論三藏，都是西土著作。十七為經疏部，十八為律疏部，十九為論疏部，是中國大德解釋經律論的。二十為諸宗部，是中國大德在解釋經律論之外，專發揮本宗教義的。以上四部是東土著作。二十一為史傳部，是佛教的歷史，二十二為事集部，是佛教的類書辭書，二十三為外教部，是古代與佛教有關的外教書籍。二十四為目錄部，是古代輯錄的佛書目錄，惟各種藏經目錄屬於昭和法寶總目，不在此部之內。前二十部為內篇，後四部為外篇，但大正藏不會明標內外字樣。總計二千二百三十六部，除目錄有半數日本著作外，其他大部為中國譯著。

這一部大正藏正編，約達八千萬言，都是佛教的基本理論。至續藏為日本著作，超過正藏之半，若按日本續藏性質，編輯中國續藏，其數不止相持。這一些書籍，由信佛教的人來看，所謂法海密鑰，人生指南，濁世

明燈，眾生覺路。即由不信佛教的人來看，也不能不認為是二千五百年來，聖哲心血的結晶，而佔人類知識的一大部份。這項知識，本是人人有份，世上有多數人，尚在深閉固拒，有的憚其艱深而不敢問津，有的惡其不便於個人私慾而不肯問津，自棄於這項知識之外，就是佛說為可憐憫者。然而不自棄於這項知識的人，又不僅滿足其求知慾而已，還要依教奉行，達到人生的最高境界。關於此點，將於下文討論宗派問題中，略述梗概。

註一：阿難陀尊者與苾芻（即比丘）在竹林園，有一苾芻誦曰：「若人壽百歲，不見水白鶴，不如一日生，得見水白鶴。」阿難陀曰：「大師不作是語，應作若人壽百歲，不了於生滅，不如一日生，得了於生滅。」苾芻還報其師，其師曰：「阿難陀年老多忘，未可依信，汝但依舊誦持。見毘奈耶雜事四十。」

註二：佛滅後，優波離尊者結集律藏，即於其年七月十五日受自恣竟，以香華供養律藏，便下一點，師弟相承，逐年點記。至齊永明六年，僧伽跋陀羅共沙門僧猗於廣州竹林寺譯出善見毘婆沙，因共安居，以永明七年庚午歲七月半夜受自恣竟，如前師法，以香華供養律藏，即下一點，當其年計得九百七十五點是名眾聖點記，見歷代三寶記十一。准此推知佛滅於永明七年之前九百七十五年，即周敬王三十五年，西曆紀元前四百八十五年。若佛壽八十，則視世界佛教友誼會最近推定之佛誕早二十年。

章嘉大師示寂！

【臺北電】總統府資政、中國佛教會理事長、本刊名譽社長章嘉呼圖克圖，因患胃病，曾於去年赴日就醫，施行手術經過良好，於本年初返國，本刊編者於春節前在臺北時，曾往謁大師拜年，此時大師精神尚佳，起坐床上曾將在日治病經過見告，臨行時復命帶回二張賀年片，囑轉交本刊社長及孔奉祀官達生先生。不意二月初胃痛復發，至廿五病況轉危，入臺大醫院後醫藥無效，延至三月初四日下午十二時廿分示寂入滅。聞大師示寂前對轉世問題曾作指示。

章嘉大師現年六十九歲，原籍青海省大通縣，係釋迦牟尼佛之太弟子尊達阿羅漢隨緣應化轉世中國者，至今之章嘉大師，計歷十有九世。

現大師後事，將由總統府、光復大陸設計委員會、行政院、蒙藏委員會、國民大會秘書處、中國佛教會等單位組成委員會治理之。



章嘉大師遺像